Exercici 2 série 1 juny 2025 Catalunya (algebra MAT).

Exercici 2

Considereu el sistema d’equacions lineals segtient:

y—-z=p+3
p’x-z=5
xX—y=3

a) Discutiu el sistema per als diferents valors del parametre p.
[1,25 punts]

2. a) La matriu de coeficients 1 ’ampliada, A 1 A’ respectivament, son les segiients:

0 1 -—=1|p+3
p? 0 -1 5
1 -1 0 3

En primer lloc, calculem el determinant de A:

0 1 -1
Al=[p? 0 —=1|=0+p?-1=p?-1.
1 -1 0
Igualant-lo a zero, en resulten els valors p = 1 1 p = - 1. Per tant, distingim els casos

seglients:

e Sip=#=1,-1, el determinant de A és diferent de zero i, per tant, rang(4) =
rang(A") = 3, que és igual al nombre d’incognites. Per tant, es tracta d’un sistema
compatible determinat.

e Sip = 1. el determinant de la matriu de coeficients €s zero: com que tenim el menor

|2 é = -1 = 0, aleshores rang(A) = 2. Pero la matriu ampliada té rang(4’) =

3 gracies. per exemple. al menor:

0 1 4
1 0 5/=5-4-3=-2=%0.
1 -1 3



Per tant, el sistema és incompatible.

e Sip =-1, tenim el sistema:
y—z=2
XxX—z=5
xX—y=3.
Eliminant la segona equacio (per ser suma de la primera 1 la tercera), 1 com que la matriu
0 1 -1 2y .. : , o .
( 1 10 3) t¢ rang 2. el sistema és compatible indeterminat amb un grau de

llibertat.



b) Resoleu el sistema per al cas p=-1.

[0,5 punts]
b) Per al cas p = -1, es tracta del sistema:
y-z=2
ky=s

que ¢s compatible mndeterminat. Fent y = A, s’obte x = A+ 31z =A-2. Per tant la
solucié del sistema és, en aquest cas, (x,y,z) = (4 + 3,4, 1- 2), amb A real.



c) Per al cas p=-1, hi ha alguna solucié que compleixi, a més, xy = 10? En cas afirmatiu,
indiqueu quantes n’hi ha i trobeu-les totes.
[0,75 punts]

¢) Peral cas p = -1, el sistema te les infinites solucions obtingudes a 1’apartat anterior.
Imposant, a més, que xy = 10, resulta (A + 3)A = 10; és adir, A* + 34 - 10 = 0; d’aqui
obtenim:

_-34,/9-4(=10)

, -3x7
A= = =

2 2

-5, 2.

Per tant, el sistema té exactament dues solucions complint xy = 10, que son les
corresponents a A =-51 A=2. Es tracta de (x,y,z) =(-2,-5-7)1 (x,y,2) =
(5,2,0), respectivament.



